



- 首页 | 关于我们 | 联系我们 | 本会活动 | 头条新闻 | 行业要闻 | 石油石化市场 | 石油石化科技 | 炼油与石化工程
- 储运工程 | 勘探与钻采工程 | 节能、环保与新能源 | **政策法规** | 专家论坛 | 项目信息 | 技术交流 | 书刊编辑 | 会员之窗

当前位置: 首页 > 政策法规 > 加快推进能源数字化智能化发展国家能源局强调推动三项共性技术突破

- 关于我们**
- 本会介绍
- 领导机构
- 专业委员会
- 会员单位

### 政策法规

#### 加快推进能源数字化智能化发展国家能源局强调推动三项共性技术突破

2023/4/6 关键字: 来源: [互联网]

【中国石化新闻网2023-04-04】3月31日，国家能源局对外发布《关于加快推进能源数字化智能化发展的若干意见》（下称《若干意见》），从六方面提出21条具体举措。

《若干意见》提出，“到2030年，能源系统各环节数字化智能化创新应用体系初步构筑、数据要素潜能充分激活，一批制约能源数字化智能化发展的共性关键技术取得突破，能源系统智能感知与智能调控体系加快形成，能源数字化智能化新模式新业态持续涌现”“数字技术与能源产业融合发展对能源行业提质增效与碳排放强度和总量‘双控’的支撑作用全面显现”。

国家能源局表示，能源是经济社会发展的基础支撑，能源产业与数字技术融合发展是新时代推动我国能源产业基础高级化、产业链现代化的重要引擎，是落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略和建设新型能源体系的有效措施，对提升能源产业核心竞争力、推动能源高质量发展具有重要意义。

“当前，我国能源安全保障的重要性进一步提高，提高能源利用效率是保障能源安全的重要手段。”中国银行研究院研究员叶银丹在接受《证券日报》记者采访时表示，传统能源行业“发—输—配—储—用”节点之间彼此孤立，难以协同，导致电力生产效率低，且全链路依靠人工维护，运维效率低。而能源数字化智能化可以引入人工智能、大数据、物联网等数字化技术，将电力电子技术与数字技术创新融合，实现全链路数字化和智能化，让电力生产效率、运维效率、能源效率最大化。这将大大提高我国能源自主保障能力，有力维护我国能源安全。

值得一提的是，《若干意见》着重提到要推动共性技术突破。即推动能源装备智能感知与智能终端技术突破、推动能源系统智能调控技术突破、推动能源系统网络安全技术突破。

“近年来得益于信息技术的发展以及在‘双碳’目标的牵引下，我国在数字技术赋能能源数字化转型，大力发展能源数字经济，促进能源产业加速向数字化、网络化、智能化发展等方面已取得了一定成果，但仍存在一些现实困难影响能源数字化技术化向前推进。”中国银行研究院研究员梁斯在接受《证券日报》记者采访时表示，集中攻克一些技术性难题，在制约能源数字化智能化的问题上有所突破，对推动能源数字化技术发展具有重要意义。

为加快推进能源数字化智能化发展，《若干意见》明确，发挥财政资金的引导作用，落实好促进数字科技创新的投资、税收、金融、保险、知识产权等支持政策，用好科技创新再贷款和碳减排支持工具，鼓励金融机构创新产品和服务，加大对能源数字化智能化技术创新的资金支持力度，形成支持能源数字化智能化发展的长效机制。

梁斯表示，财政资金、再贷款等是引导资金流向的重要政策工具。预计后续财政资金将继续发挥政府引导基金的杠杆作用，吸引更多社会资本参与，为能源数字化智能化转型提供更多的资金支持。

### 友情链接

中国民生新闻网 民生频道网

- 首页 | 关于我们 | 联系我们 | 本会活动 | 头条新闻 | 行业要闻 | 石油石化市场 | 石油石化科技 | 炼油与石化工程
- 储运工程 | 勘探与钻采工程 | 节能、环保与新能源 | 政策法规 | 专家论坛 | 项目信息 | 技术交流 | 书刊编辑 | 会员之窗

Copyright 2016 All Rights Reserved. 中国石油和石化工程研究会

地址: 北京市东城区和平里七区十六楼 邮编: 100013 办公电话: 010-64212605 010-64212343

传真: 010-64212605 电子信箱: cppei\_818@163.com 研究会网址: www.cppei.org.cn

京ICP备14005103号 京公网安备 11010102003788号 技术支持: 北京国联资源网